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Lucrarea de față prezintă starea de conservare a unui număr de 

șaptesprezece bunuri culturale mobile clasate, din metal, aflate în patrimoniul 

Muzeului Național al Unirii Alba Iulia. Cele șaptesprezece bunuri culturale 

mobile de patrimoniu au făcut parte din expoziția Dacia Felix. Trecutul glorios 

al României din cadrul festivalului EUROPALIA, găzduită în anul 2019 de The 

Gallo Roman Museum din orașul Tongeren (Belgia). Expoziția a reunit sute de 

bunuri culturale mobile clasate, provenite din cadrul patrimoniului a 

nouăsprezece instituții muzeale, care au fost descoperite pe teritoriul țării 

noastre, prezentat ca spațiu de interferențe al civilizațiilor scitică, greacă, celtică, 

dacică, getică și romană1. 

Dintre cele șaptesprezece bunuri culturale mobile clasate, șaisprezece au 

fost rodul unor descoperiri întâmplătoare din județele Alba și Hunedoara, iar 

unul singur a fost găsit într-un context arheologic în orașul Alba Iulia. 

Primele bunuri culturale mobile clasate prezentate sunt unsprezece piese 

descoperite în satul Lupu, comuna Cergău din județul Alba, denumite împreună 

tezaurul de la Lupu. Este vorba despre zece piese din argint (o cupă hemisferică, 

două fibule cu nodozități şi șapte plăci bogat decorate) și o cană din bronz. Ele 

au fost descoperite cu ocazia săpării unei gropi de mormânt în cimitirul satului 

Lupu, situat pe versantul sudic al dealului Chicui, pe locul numit „Sub vii”, în 

anul 1978. În jurul locului unde s-a realizat descoperirea au fost identificate și 

niște fragmente ceramice hallstattiene și dacice, care i-au determinat pe 

cercetători să presupună existența în apropiere a unei așezări. Cele două fibule 

lucrate din argint de calitate, au fost produse în perioada ulterioară secolului II 

a.Chr.2. 

                     
1 Ministerul Culturii, Tezaurul antic al României prezentat în expoziția Dacia Felix la festivalul 

EUROPALIA 2019. 
2 Glodariu, Moga 1994, p. 33-42. 
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Cupa aparține tipului “mastós”, iar tehnica de execuție utilizată în 

producerea sa este îmbinarea mai multor plăci îndoite prin sudare3. 

Cana de bronz se păstrează incomplet, datorită lipsei torții și a 

suporturilor de fixare situate probabil pe baza sa. Ea a fost datată cu ajutorul 

atașului de forma unei inimi cu spin la sfârșitul secolului al II-lea a.Chr.4. 

Tezaurul numără și șapte plăci în formă de calotă cu profilul uşor arcuit. 

Trei bucăți sunt decorate cu o divinitate feminină, două sunt ornamentate cu un 

personaj călare, iar ultimele două sunt decorate cu o pasăre ce ține în cioc un 

șarpe. Ca modalitate tehnică de producere a lor a fost identificată tehnica „au 

repoussé”, la care s-a adăugat gravarea şi ciocănirea. 

Iconografic divinitatea feminină de pe cele trei plăci nu este identică, 

astfel specialiștii susțin că probabil ele reprezintă o triadă feminină (Dea 

triformis), ce avea și atributele unei divinități protectoare a animalelor, lucru 

susținut de prezența unui patruped ce însoțește personajul principal pe două 

dintre cele trei plăci5. 

Cele două plăci cu reprezentarea unui cavaler galopând sunt aproape 

identice, personajul este orientat spre stânga și ține în mâna stângă un scut oval, 

în vreme ce dreapta este ridicată. Se presupune că personajul reprezintă un Zeu 

al Războiului, iar mâna ridicată simbolizează fie implorarea protecției de la Zeul 

Suprem în activitatea întreprinsă, fie adorarea sau poate detașarea de tot ceea ce 

se întâmplă. Plăcile cu reprezentarea vulturului ce ține șarpele în gheare 

reprezintă imaginea Zeului suprem, a divinității care generează și întreține viața6. 

Din bunurile culturale mobile clasate trimise pentru expoziție au făcut 

parte și trei piese din aur descoperite accidental în perioada 2001-2003, cu 

ocazia unor prospecțiuni cu detectoarele de metal făcute de braconieri în 

perimetrul cetății dacice de la Căpâlna (comuna Săsciori, județul Alba). Piesele 

au fost scoase ilegal din țară și recuperate abia după șapte ani din Germania de 

către organele judiciare române, cu sprijinul autorităților germane. Tezaurul 

astfel redobândit este format din trei bunuri culturale mobile clasate, din aur, un 

colier și doi cercei, fără context clar al descoperirii. Colierul este confecționat 

din sârmă subțire cu secțiunea circulară împletită în tehnica „ochi în ochi”. 

Capetele colierului sunt ranforsate cu câte un tub carenat, construit din folie 

rulată și sudată, prevăzut cu o verigă prin care trece o sârmă cu rol de închidere. 

Decorarea colierului s-a realizat cu ajutorul unei serii de pandantive bitronconice 

de două tipuri (unele simple și unele având zona ecuatorială decorată cu 

cerculețe de fir), tot din sârmă rulată și lipită la cald, ce au în zona superioară o 

urechiușă de prindere. Cei doi cercei de tâmplă diferă doar prin lipsa unui 

                     
3 Spânu 2012, p. 80. 
4 Glodariu, Moga 1994, p. 43. 
5 Spânu 2012, p. 115-116. 
6 Glodariu, Moga 1994, p. 43-45. 
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element de decor (3 și 4 perle în zona verigii de închidere), în rest sunt identici și 

au fost realizați prin împletirea a trei sârme sub forma nodului lui „Herakles”. 

Decorul este format dintr-o piatră artificială, din pastă de sticlă de culoare brună, 

montată într-un cabauchon, mărginit de câte o rozetă. Mecanismul ce asigură 

închiderea este alcătuit dintr-o verigă în forma literei U întoarsă, împodobită cu 

pseudo-granule, alături de patru perle /trei perle din aur, în care se introducea 

capătul în formă de cârlig, obținut prin răsucirea și sudarea celor trei fire din 

aur7. 

Un alt bun cultural mobil clasat din aur de 22 K, care a participat la 

expoziție, este plăcuța votivă consacrată zeiței Hygiea, descoperită cu ocazia 

unor lucrări realizate pentru construirea unor instalații balneare întreprinse de 

către Oficiul Județean de Turism Hunedoara în localitatea balneară Germisara 

(Geoagiu Băi), în anul 1987. Alături de această plăcuță votivă s-au mai 

descoperit și alte șase plăcuțe lanceolate de aur, o statuie de marmură și multe 

alte bunuri culturale. Bunul cultural mobil aflat în discuție a fost pliat și furat cu 

intenția de a fi valorificat, dar poliția a reușit să îl recupereze și astfel el ajunge 

în patrimoniul Muzeului Național al Unirii Alba Iulia. Decorul lui, conform 

părerii specialiștilor, a fost realizat în tehnica „au repoussé”, prin baterea 

plăcuței de aur asupra unei matrițe, probabil de lemn. Forma și decorul său 

reprezintă o frunză de palmier ce are în interior o aedicula. Aedicula adăpostește 

zeiţa ocrotitoare a sănătății, conform credințelor romane, Hygiea întoarsă spre 

dreapta. În mâna dreaptă ea ține un șarpe, a cărui conotație simbolică se leagă tot 

de îngrijirea sănătății, căruia îi dăruiește cu mâna stângă un obiect oval. Câmpul 

epigrafic este format dintr-un scurt text votiv, astfel: (H)ygia(e)/Cornel/ia 

Mar/cellina. În traducere, sensul ar fi Hygiei (i-a închinat) Cornelia Marcellina. 

Femeia care consacră piesa, Cornelia Marcellina, mai apare în textul votiv al 

unei alte plăcuțe din seria de șapte, însă dedicația era făcută Dianei8. 

Un alt bun cultural mobil clasat care a participat la expoziție este piesa 

din bronz simpulum de forma unui bol de mici dimensiuni, cu mâner orizontal, 

detașabil, prins printr-o sârmă din bronz răsucită sub gâtul său. Mânerul are la 

extremități două motive trapezoidale decorate prin incizie, iar la capăt un cârlig. 

Bolul cu toartă mobilă (simpulum la romani și cyathus la greci) a fost descoperit 

întâmplător în comuna Dobra, sat Rădulești, județul Hunedoara în primăvara 

anului 1958 de către Simac Ion. După descoperire, în data de 15 aprilie 1958, 

bunul cultural mobil clasat a fost achiziționat de muzeul din Alba Iulia. În cazul 

acestei piese avem informații despre starea sa de conservare din vechime, astfel 

                     
7 Ciută 2018, p. 87-99. 
8 Piso, Rusu 1990, p. 9-11. 
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aflăm că în anii '70 ea a fost restaurată în cadrul Laboratoarelor Muzeului de 

Istorie a Transilvaniei din Cluj-Napoca9. 

Ultimul bun cultural mobil clasat care a participat la expoziție este 

grupul statuar votiv Liber Pater și Pan, descoperit în anii 1989-1990 cu prilejul 

unor cercetări arheologice sistematice care au avut scopul de a stabili limitele de 

pe latura vestică a orașului roman municipium /colonia Aurelia Apulensis. Bunul 

cultural mobil clasat a fost descoperit împreună cu alte statuete votive într-o 

încăpere dreptunghiulară, unde probabil aveau loc ceremonialuri sacre legate de 

cultul acestui zeu. Grupul statuar îi reprezintă pe Liber Pater și Pan alături de o 

panteră. Liber Pater este înfățișat stând în picioare, seminud, îmbrăcat doar într-o 

piele de panteră ce îi acoperă torsul. Din kantharos-ul pe care îl ține în mâna 

dreaptă toarnă vin în gura panterei, așezată în dreapta sa. Capul lui Liber Pater 

este împodobit cu o coroană modelată din fructe și frunze de iederă, iar în mâna 

stângă ține thyrsos-ul. Pan este ilustrat în formă miniaturală, nudă, având 

picioare de țap și cornițe deasupra frunții10. 

Pentru întocmirea documentației de conservare s-au efectuat fotografii în 

detaliu a tuturor bunurilor culturale mobile clasate, și s-a completat fișa de 

conservare pentru fiecare în parte. Verificarea stării de conservare, pe care fișa 

de conservare o prevede, s-a efectuat prin observarea vizuală, cu ajutorul unei 

lupe, a fiecărui bun cultural și notarea degradărilor constatate. În timpul 

examinării vizuale, pentru a se evita contactul direct cu suprafața bunurilor, s-a 

utilizat o pereche de mănuși de bumbac. Rezultatul acestei examinări a fost 

identificarea degradărilor cu care aceste bunuri culturale de patrimoniu se 

confruntă. În urma acestei identificări am putut emite o clasificare a degradărilor 

în funcție de momentul apariției. 

Degradările apărute în perioada de confecționare și utilizare sunt: 

deformări și fisuri de suprafață de mici dimensiuni, ca rezultat al procedeelor de 

montare și utilizare a cuielor de fixare, și fisuri de suprafață de mici dimensiuni, 

ca rezultat al utilizării lor. 

Degradările care au apărut în momentul descoperirii și extragerii piesei 

din sol sunt: desprinderi de material de pe suprafața piesei, plieri și deformări ale 

suprafețelor. Trebuie să amintim faptul că bunurile culturale mobile din argint ce 

provin din satul Lupu (comuna Cergău, jud. Alba) au fost descoperite de 

persoane neabilitate, care după descoperire le-au scos din vasul în care au fost 

depuse în pământ, aceasta fiind forma în care au ajuns în cadrul Laboratorului 

zonal din Cluj-Napoca11. Tot o persoană neabilitată a strâns, prin îndoire 

repetată, plăcuța votivă din aur consacrată zeiţei Hygiea, cu scopul de a sustrage 

                     
9 Moga 1979, p. 645-648. 
10 Diaconescu 2001, p. 161-163. 
11 Janitsek 1980, p. 649. 
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bunul cultural mobil clasat, lăsând pe suprafața sa degradări mecanice de forma 

plierilor și a desprinderilor de material12. 

 

   
Fig. 1.  

 

   
Fig. 2. 

 

                     
12 Piso, Rusu 1990, p. 10. 
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  a   b 

 

 c 

 

 d 
Fig. 3a-d. 
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Degradările apărute în perioada în care obiectele au devenit bunuri 

culturale mobile din cadrul patrimoniului muzeal, sunt pete de diferite culori 

apărute pe suprafața lor. 

 

 
Fig. 4.  

 

Pe lângă îndeplinirea și respectarea cerințelor legale din cadrul unui 

contract de împrumut bunuri culturale mobile de patrimoniu și a legilor privind 

patrimoniul cultural mobil (Legea nr. 182/2000 privind protejarea patrimoniului 

cultural național mobil și Legea nr. 311/2003, a muzeelor și a colecțiilor publice, 

ambele cu modificările și completările ulterioare), completarea documentației 

privind starea lor de conservare are și rolul de a oferi o imagine de ansamblu 

asupra stării de conservare a colecțiilor de bunuri culturale mobile din 

patrimoniul unei instituții muzeale. 
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THE EXHIBITION DACIA FELIX. THE GLORIOUS PAST OF ROMANIA 

 

ABSTRACT 

 

The paper describes the state of conservation of seventeen cultural goods made of 

metal, from the heritage of the National Museum of Unification Alba Iulia. These were 

part of the exhibition Dacia Felix. The glorious past of Romania within the festival 

EUROPALIA held by the Gallo Roman Museum from Tongeren (Belgium), in 2019. 
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Fig. 1. Degradations occurred during manufacturing and use – deformations and cracks 

made by the holes of the fastening spikes. 

Fig. 2. Degradations occurred during manufacture and use – small surface cracks as a 

result of use. 
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Fig. 3a-d. Degradations occurred during the discovery and extraction of the pieces from 

the ground: material detachments, foldings and deformations of the object surface due to 

unauthorised persons handling the object. 

Fig. 4. Degradations occurred when the objects became cultural goods within the 

museum heritage – stains of different colours appeared on their surface. 
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